



陕西文化工作者王城：

### 优秀文化产品 走进百姓心里

有人说，能在文化大省陕西从事文化工作，是一件非常幸运的事情。而我要说，能生活在这样一个伟大的时代，那才是每一位文化工作者最应该庆幸的事情。文化是一个民族的精神和灵魂，习近平主席2015年来陕西视察时，谈起陕西文化资源如数家珍，并提出了要求和期望。近年来，陕西文化产业顺应时代需求，在传承和创新中迅速发展壮大，服务大众。

“以文化人，以史资政”是我一直坚持的梦想。走进新时代，我希望这个梦想也能进一步深化。一方面，期待职能部门能继续完善公共文化服务体系，把文化的触角伸到基层，文化工作者多创作有品位、接地气、富有时代气息的文化节目，让优秀文化项目、文化产品真正走进基层百姓心里；另一方面，希望陕西文化能沿着丝绸之路再出发，让丝绸之路上的中外民众都能通过文化产品承载的历史信息，记得起历史沧桑、看得见岁月留痕、留得住文化根脉。

西北大学艺术学院教师张辉：

### 构建凉荫大树 完善少儿教育

作为一位教育工作者，同时也是一位基层文化艺术的传播者，多年的文化教学实践，让我深深感到，文化自信，需要中华优秀传统文化在生活中的落实与实践；不忘初心，则需要中华优秀传统文化在教育中一以贯之。文化建设的落实不仅只是“为政府帮忙，为生活帮闲”，更需要的是“身心体证之后对历史的虔诚领悟”，因此我希望在中国特色社会主义新时代里，我们的社会生活与文教事业能够针对传统文化厚积薄发的特点，从传承与创新两方面入手，设立常态性的文化保护与推进措施，使其面向新时代能够“生新根，发新叶”，构建未来文化生态效应中的“凉荫大树”。

此外，我认为传统文化的滋养在于“蒙以养正”，我们当前的少儿教育体系尚待进一步完善，最应该针对少年儿童长期义务开授“诗、乐、书、画与武术”的研习课程。

台胞邱百丞：

### 增加便利措施 吸引台青西进

我觉得早年大陆对台胞的政策，更多的是采用让利方式，助推台商在大陆发展，后来陆续推出一些诸如卡式台胞证之类的便利举措。希望新的一年，大陆能够推出更多的生活便利措施，让更多已经在大陆，或者准备西进大陆的台湾人，在大陆工作生活更加方便。

现在台湾年轻人到大陆，还是习惯攒现金，因为目前台湾人无法在大陆办理银行卡，用于绑定移动支付平台。我呼吁大陆改革台胞证编码，让其与大陆同胞的身份证编码一样，方便金融机构录入身份识别系统，绑定移动支付平台，以及其他需要身份认定平台，这样台胞在大陆取飞机票或者动车票，就可以直接在柜员机办理，不需要排队。

另外，台青西进大陆创业，融资是一个问题。如若大陆能研推台胞在大陆的贷款，将可极大便利台青在大陆发展事业。

台湾少数民族泰雅族后代陈志强：

### 希望加入中共 促进两岸交流

随着台湾民进党执政，两岸关系陷入僵局，且岛内政治斗争严重，无视民生。我的微博叫“鬼岛天师阿强”，鬼岛是因为台湾现在妖魔鬼怪太多，而天师是收妖的。我很希望加入中国共产党，把共产党好的精神复制到台湾，为我的部落，为台湾原住民做点事。

因为我是台湾少数民族，少年时期备受歧视。长大后，我于2004年西进大陆，并了解到大陆和台湾不一样的少数民族政策。2016年我加入了台湾中华统一促进党，去了延安，重走了长征路。我发现共产党人有种魅力，是实实在在在为人民做事情。我计划今年在台湾建一个两岸爱国教育基地，帮助台湾原住民就业学技术，到大陆工作。我们也在筹备，计划今年夏天在大连和台东成立一个红色公益组织。

两岸一家亲，两岸血脉相承。所以我更不忘初心，在台湾发出更响亮的祖国的声音。

在过去的2017年，中国发展成就举世瞩目。“复兴号”动车首发亮相、“深海勇士”号海试成功、大飞机C919试飞成功、首艘国产航母下水、“天舟一号”一飞冲天……中国国际影响力、感召力、塑造力进一步提高，国家繁荣稳定，老百姓安居乐业。特别是中共十九大报告作出了“中国特色社会主义进入了新时代”的重大政治判断，迈入新时代的中国开启新的征程。

2018年不仅是中共十九大后的开局之年，也恰逢改革开放40周年，新时代、新气象、新篇章、新作为，人民新期待，生活新精彩。在全国两会召开之际，香港文汇报记者在全国多地采访了多位不同行业的人士，听听他们都有哪些新的期待。

香港文汇报记者 李阳波、蒋煌基、俞晔、敖敏辉、于珈琳、姚进 连线报道

# 走进新时代 两会新期待



西北大学艺术学院教师张辉与学生们在进行户外教学实践。香港文汇报陕西传真



浙江跨境电商李志強探索“一带一路”沿线国家的新零售市场。香港文汇报记者俞晔摄



沈阳鼓风机集团股份有限公司董事长戴继双。香港文汇报辽宁传真



台湾少数民族泰雅族后代陈志强(左)与台湾中华统一促进党总裁张安乐(右)。香港文汇报福建传真



陕西文化工作者王城在创作书法作品。香港文汇报记者李阳波摄

浙江跨境电商李志強：

### 发力“一带一路” 探索沿线市场

在政策的助力下，中国对“一带一路”沿线国家的出口实现了快速增长，而跨境电商的出口增速更是明显快于整体增速，成为外贸亮点。作为一家电商，在“一带一路”这个重要的战略机遇期里，我们将基于自身的供应链资源和大数据优势，通过线上线下相结合的方式，探索“一带一路”沿线国家的新零售市场。

跨境电商行业已经迈入全球化时代，跨境电商企业也已发展成为微型跨国公司，面临着经济全球化带来的新一轮机遇和挑战。一方面，“一带一路”沿线国家人口稠密，市场处于蓝海阶段；另一方面，全球化布局对跨境电商企业海外仓设立、品牌出海等多方面提出了更高的要求。2018年，我们将重点发力东盟、南美、印度、俄罗斯等新兴市场，准备在俄罗斯、澳洲、南美等地布局海外仓，在更大范围谋求资源的优化配置。此外，我们将以内地、香港及中东地区为起点，开设线下零售旗舰店，加入到跨境新零售的竞争中来。

珠三角外来工阿文：

### 更多惠农政策 帮扶家乡老幼

作为一名“80后”农民工，15年前我从江西来到广东打工。从最初的学徒做起，35岁时，我终于成为熟悉牛仔裤加工整个流程的“老师傅”。在中国制造业发展和转型中，我们外来工是受益者，收入大幅提高。但目前，我更关注我们身后的老人和孩子。

今年两会，我也希望委员和代表多关注三农问题，进而推动出台利于中国农村整体面貌改善的措施。在农村养老方面，我希望再能够多建设一些老年人文化、娱乐设施，没有儿女在身边，老年人需要更多的康乐配套设施，以远离孤独和空虚。同时，希望进一步完善乡村医疗设施建设、乡村全科医生配备等问题，让农村老年人在家门口就能看病。此外，还有农村学童就近上学、接送问题以及寒暑期安全问题。如果农村老人、小孩的问题能够得到很好的解决，广大在异地就业的农民工，就无后顾之忧，能更好地投入工作，参与国家建设。

沈鼓集团董事长戴继双：

### 加大研发力度 共建制造强国

我所在的沈鼓集团被誉为“国家砝码”，担负着为中国石油、化工、冶金、国防等重大工程项目提供国产装备的任务，公司近年来不断实现重大装备国产化的新突破，让中国装备始终与世界比肩而立。在这一过程中，西气东输长输管线压缩机等一批“大国重器”的相继投用，为重大技术装备安上了强劲的“中国心脏”。

目前，中国正在实施制造强国战略，我作为国家高端装备的从业者，沈鼓作为国家制造强国的重要支撑，都希望在这一过程中深度参与。为实现沈鼓成为全球能源与化工动力领域领跑者的目标，我们制定了“十三五”企业发展规划，加大世界级高端装备产品与核心技术的研发力度，建设国际领先的高端装备研发中心。到2020年，计划攻克176项核心技术，开发18大类114种新产品，突破9项成套技术和系统集成技术，确保主导产品的技术水平达到国际先进水平，核心产品达到国际领先水平，成为世界一流的国际化装备制造企业集团，不负“国家砝码”的使命。



来自江西在广州打工的阿文关注惠农政策。香港文汇报记者敖敏辉摄



台胞邱百丞希望大陆能推出更多生活便利措施。香港文汇报福建传真



在湖南长沙开店的尹绍伟热情贺新年。香港文汇报记者姚进摄

港人尹绍伟：

### 港人放低成见 祖国未来更好

时光如白马过隙，不知不觉湖南长沙已经八个年头了。记得刚来的时候，长沙到处都是工地，一片繁忙的景象，如今，长沙已迈入万亿GDP俱乐部，发展着实喜人。初到内地时，我从事酒店管理，现在开了几家自己的店，生意还不错。在这里交了很多热心的朋友，得到很多人的帮助，长沙已经成为我的第二故乡。

我常年在香港和长沙两地往返，感觉这些年两地的交流往来越来越紧密，越来越方便。2018年，香港高铁就要开通了，以后高铁能够直达两地，我回香港或者去长沙将更加方便，相信到时候，将会有更多港人到内地来工作、生活，到内地寻找发展机会。

这些年内地发展很快，日新月异，在新的一年里，我希望更多港人能够对内地不抱成见，多到内地来走一走，看一看，会在这里发现更加广阔的天地。我相信在新的时代，祖国的未来都会更加美好！